

# Зима — ревизор

Правления и партийные организации многих колхозов нашего управления многое сделали для того, чтобы организованно начать стойловый период в животноводстве. В колхозе «Заветы Ильича», Тоншаевского района, своевременно отремонтированы животноводческие помещения, заблаговременно подвезены корма, решен вопрос обеспечения животных водой.

Устраняются последние недоделки на фермах в сельхозартилях «Всходы Ильича», «Новый путь» и «Авангард» в Шахунском районе.

Для животноводов этих артелей рано выпавший нынче снег не явился неожиданностью, наступившие холода им не страшны.

Однако во многих хозяйствах зимовка скота началась неорганизованно. Кое-кого зима застала в летнем платье, первые же холода внесли в животноводство неразбериху и хаос.

Сельхозартель имени 1 Мая, Шахунского района, окружают леса. Казалось бы, здесь нет никаких оснований ссылааться на трудности в ремонте дворов. И тем не менее, доярки с возмущением сообщают, что не только щели в стенах и крыше не заделаны, а даже нет кормушек. За все лето правление не удосужилось улучшить водоснабжение. И это не первый год!

Не ждал, по-видимому, зимы и управляющий вторым отделением совхоза «Комсомолец» тов. Миронов. Центральная в отделении М.-Полдневская ферма оказалась без кормов и воды. С прекращением пастьбы телят в Кошкинской бригаде, они почти два дня стояли на полуходном пайке. Не случайно, на ферме почти наполовину снизились надои молока, животные начинают сбавлять в весе. А допустить резкого снижения продуктивности скота в зимний период нельзя!

Правлениям и партийным организациям колхозов необходимо принять срочные меры к устранению недостатков в ближайшие два—три дня.

Одновременно следует решить вопрос специализации животноводческих ферм. Надо отказаться от раздробленности ферм, когда в каждой бригаде размещаются все виды скота мелкими группами. Или когда одна свинарка, скажем, ухаживает за свиноматками, откормочниками и группой доращивания.

Организованно провести зимовку скота — первейшая задача правлений и партийных организаций колхозов!

## ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ НАРОДА

18 октября после митинга на поле Бородинском и открытия панорамы Бородинского сражения состоялось торжественное собрание трудящихся Москвы совместно с представителями Советской Армии и Военно-Морского Флота, посвященное 150-летию Отечественной войны 1812 года.

В огромный зал Кремлевского Дворца съездов пришли рабочие предприятий столицы, колхозники Подмосковья, деятели науки и культуры, партийные и советские работники, воины Вооруженных Сил.

Бурные аплодисменты вспыхнули в зале, когда в президиуме появились товарищи Ф. Р. Козлов, А. Н. Косыгин, Д. С. Полянский, М. А. Суслов, Н. С. Хрущев, Н. М. Шверников, В. В. Гришин, Л. Ф. Ильин, Б. Н. Пономарев, А. Н. Шелепин.

С докладом «Великий подвиг народа» выступил член-корреспондент Академии наук СССР В. М. Хвостов.

## ПО ПОЧИНУ ИВАНА ЯКОВЛЕВА

Патриотический почин бригадира ма- лой комплексной бригады из Архангельской области Ивана Яковleva, о котором недавно сообщила центральная печать, нашел горячий отклик у лесозаготовителей Вахтанского леспромхоза, борющегося за звание предприятия коммунистического труда.

Вахтанские лесозаготовители из месяца в месяц перевыполняют плановые задания по заготовке, вывозке и обработке древесины. Сейчас коллектив взял на себя новое обязательство — семилетку выполнить за 6 лет.

Впереди соревнующихся идет Варакшинский лесопункт, возглавляемый Иваном Андреевичем Максимовым. Варакшицы правильно используют технику, благодаря чему выработка на одну тракторосмену составляет 44 кубометра, а комплексная выработка на одного вальщика — 8,62 кубометра. В 15 малокомплексных

# Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя ТРУДА

Газета Горьковского обкома КПСС и облисполкома для районов Шахунского территориального производственного колхозно-совхозного управления

Год издания 1-й  
№ 78

Воскресенье, 21 октября 1962 года

Цена 2 коп.

## ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

У нее на попечении 15 коров. Только дойка их вручную отнимает немало времени, а ведь кроме доения животных надо накормить, напоить и почистить. На совести доярки лежит очистка стойла от навоза и подкладывание свежей подстилки.

Особенно много хлопот у доярок в стойловый период, а он уже наступил. Однако, как бы ни было трудно, доярка Чернухинской фермы второго отделения совхоза «Комсомолец» Лидия Дмитриевна Бровкина успешно справляется с возложенными на нее обязанностями.

В прошлом году молочная продуктивность фуршальной коровы в ее группе составила всего 1400 литров. В этом году Лидия Дмитриевна обязалась надоить от каждой из 15 коров по 1800 литров молока. За 9 месяцев и 20 дней она получила по 1590 литров, а впереди еще более двух месяцев.

Не беда, что удои отдельных коров сильно уменьшились, а некоторые совсем перестали доить. От них ожидают отела. Есть уже и новорожденные. Значит, общий надой по группе до конца года может остаться в теперешних размерах и даже несколько подняться. Доярка уверена, что обязательство четвертого года семилетки наверняка будет выполнено.

НА СНИМКЕ: Л. А. Бровкина, доярка второго отделения совхоза «Комсомолец», Шахунского района.

Фото В. Душенина.



## ТОРФОМЕЛИОРАТОРЫ И ИХ ДЕЛА

Достойно встречают 45-ую годовщину Великого Октября механизаторы из торфомелиоративного отряда Тоншаевского филиала отделения «Сельхозтехника».

Николай Федорович Мухачев и Виктор Федорович Лебедев минувшим летом работали на пару в колхозе «Заветы Ильича». Хорошо действовал в их умелых руках могучий трактор «С-100». Только здесь они выкорчевали пни с площади 60 гектаров и подготовили их под распашку целины. Сейчас Мухачев с Лебедевым перебазировались в колхоз

«Ошминский», где также с успехом корчуют пни на старых вырубках.

Намного перевыполнил задание на заготовке торфа трактором «С-100-б» Александр Михайлович Дерышев. В сельхозартилях имени Тимирязева, «Коммунар», имени Свердлова, «Нива» и «Память Ленина» он свалковал более 50 тысяч тонн торфяной крошки.

Экскаваторщик Михаил Александрович Жаровский минувшим летом и осенью занимался осушением болот в колхозах имени Тимирязева, «Россия» и «Заветы Ильича».

Управляемый им экскаватор действовал безотказно. План прорывки осушительных каналов и выемки грунта Жаровским намного перевыполнен.

В тех же колхозах на погрузке добываемого торфа в автомашины хорошо потрудился механизатор Николай Васильевич Голиков. Экскаватором «ОМ-202» им погружено торфа свыше 25000 тонн.

За последние две недели большинство механизаторов из торфомелиоративного отряда переехали в колхозы Ошминского сельсовета. Там они с неменьшим успехом продолжают осушать болота, заготовлять торф и корчевать пни.

А. Каталов,  
Г. Евстропов.

## ХОРОШИЙ УРОЖАЙ

Хороший урожай льна вырастили льноводы колхоза «Заря коммунизма». По четыре центнера льносемян собрали они с каждого из 70 гектаров посевов. Столько же думают собрать и волокна. Сейчас во всех бригадах развернулся массовый подъем тресты со стилиз. Завершив одними из первых эту работу, колхозники первовской бригады не сидят сложа руки: они помогают льноводам других бригад.

Н. КОМАРОВ.

## Сельские коммунисты начали учебу в кружках партийного просвещения

### ОРГАНИЗОВАННОЕ НАЧАЛО

ВО МНОГИХ партийных организациях колхозов, предприятий и учреждений Тоншаевского района организовано начало учебного года в системе политического просвещения.

Первое занятие слушателей кружка на льнозаводе было посвящено теме: «Учись хозяйствовать!». Пропагандист Григорий Андреевич Петров на примерах деятельности своего предприятия наглядно показал, чего может добиться коллектив, если каждый рабочий будет относиться к делу с душой, по-хозяйски.

Такая форма политической учебы незамедлительно дает свои результаты. Все слушатели решили после этого занятия, а их 14 человек, коммунистов, комсомольцев и активистов, провести в своих бригадах, сменах, цехах беседы, прочитать лекции о бережливости, о чести рабочего.

Организовано прошли первые занятия в сельхозартелях имени Свердлова и «Ошминский». В этих артелях коммунисты и активисты решили изучать конкретную экономику сельского хозяйства. Деловая подготовка к занятиям, использование местного материала пропаганди-

стами Л. М. Трушковым и Б. М. Бабиным с первого же дня привлекли внимание слушателей, вызвали у них интерес к учебе.

Активное посещение первых занятий было в Шайгинской и Ошминской средних школах. Коллективы этих школ решили изучать вопросы комму-

нистического воспитания. Внимание учителей привлекла эта тема потому, что она отвечает требованиям сегодняшнего дня, помогает им успешнее претворить в жизнь задачи, поставленные XXII съездом КПСС, новой Программой партии.

### Учеба пройдет УСПЕШНО

Слушатели семинара, которым я руковожу, решили в новом учебном году изучать конкретную экономику сельского хозяйства. Это и понятно! В период создания материально-технической базы коммунизма успешно решит поставленные партией задачи только тот коллектив, который в совершенстве овладеет марксистско-ленинской теорией, когда все члены его научатся хозяйствовать.

В понедельник, 15 октября, у нас состоялось первое занятие. В отличие от прошлых лет, когда организационное занятие сводилось только к избранию старосты да определению учебных дней, нынче мы пошли дальше.

Еще до занятий я составил расписание. В нем определены конкретные темы на весь учебный год. На первом занятии мы обсудили его, определили, кто и по какой теме будет читать лекции. К этой работе мы привлекли работников бухгалтерии, механика, агронома, управляющего отделением. Расписание будет раздано всем слушателям семинара, а также вывешено для общего обозрения.

Занятия семинара мы решили проводить два ра-

за в месяц, поэтому следующее занятие будет 24 октября. К этому дню управляющий первым отделением А. И. Иудин готовит лекцию на тему: «Социалистическое сельское хозяйство и его роль в создании материально-технической базы коммунизма».

В основу всей работы семинара у нас будет положена деятельность нашего совхоза. На конкретных примерах будем изучать, какой ценойается нам получаемая продукция и что надо сделать, чтобы снизить ее себестоимость, увеличивать производство. Последнее занятие намечено посвятить обсуждению организационно-технического плана совхоза на 1963 год.

На первом занятии все слушатели приняли активное участие в обсуждении тем, в подборе лекторов. Уже одно это дает основание полагать, что их заинтересовали намеченные планы, что учебный год пройдет успешно.

Н. Кочетов,  
руководитель семинара конкретной экономики сельского хозяйства, главный агроном совхоза «Комсомолец».

Шахунский район.

### Равнение—на маяки!



### ДОРОЖИТЕ ЧЕСТЬЮ ХЛЕБОРОБА

### Родник твоего счастья

Галина Евгеньевна Буркацкая, председатель известного в стране колхоза «Радянська Україна», дважды Герой Социалистического Труда, вспоминает такой случай, произошедший в их артели:

— Однажды осенью нескольких колхозников, занятых вывозкой удобрений, заявили: установленная норма—3,5 тонны на два километра—занышина. Как раз в ту пору скотник Трофим Андреевич Василенко попросился перевести его в ездовые.

— Зачем?—спросили мы это- го скромного, всегда молчаливого человека.

— Там я сейчас буду, наверно, нужнее.

— Ответ показался нам слишком общим,—продолжала Галина Евгеньевна.—Но потом мы все поняли. В первый же день Трофим Андреевич вместо трех ездок—это число было обычным для всех ездовых— сделал без особого напряжения семь. Назавтра и послезавтра—то же самое. Прошло еще два дня—и семь ездок в день стало нормой для всех...

Что руководило рядовым колхозником Трофимом Андреевичем Василенко, когда он попросил поручить ему другое дело? Стремление получить работу легче? Нет, быть ездовым никак не легче, чем скотником. Возможно, более высокий заработка? Ничуть! У Трофима Андреевича было одно желание—своим примером осудить нерадивость, показать, что установленная собранием колхозников норма выработки вполне реальна.

Каждому ясно, что поступок Василенко принес выгоду колхозу, а стало быть, всем членам артели и ему лично. На поля было вывезено больше удобрений, колхоз собрал выше урожай. Не потребовалось дополнительных трудовых затрат: теми же силами и средствами было выполнено вдвое больше работ (вместо трех ездок в день ездовые стали делать по семь).

Поступок колхозника Василенко—рядовой, обычный, каких у нас бывают тысячи. Но именно в этом—не в исключительности, а массовости—его великая сила. Он наглядно показывает, что колхоз—это такая форма социалистического хозяйства, в которой удачно сочетаются общественные и личные интересы сельских тружеников.

В капиталистических странах существует непреодолимая стена между понятиями «мои» и «наши», личное и общественное. Только в социалистическом обществе, где ликвидирована эксплуатация человека человеком, где средства производства принадлежат народу, самим тружащимся, забота каждого о создании общественных благ отвечает и его личным интересам, приносит пользу и обществу и ему лично.

Колхоз, как форма хозяйства, имеет огромные возможности и преимущества для роста производства продукции, повышения благосостояния тружеников деревни по сравнению с индивидуальным хозяйством. Но следует ли отсюда, что эти возможности и этот рост будут преподнесены, как говорят, на блюдечке? Нет, не

следует. Надо полнее использовать эти возможности, добиваться неуклонного роста общественного производства—основы повышения благосостояния колхозников.

Трудом, и только трудом люди создаются все богатства. Только честный, самоотверженный труд всех членов артели—источник преуспевания колхоза, роста его доходов и, следовательно, более полного удовлетворения потребностей колхозников.

К сожалению, у нас еще не все усвоили эту истину. Имеются в колхозах люди, которые нерадиво относятся к труду в общественном хозяйстве. Например, в пору уборки урожая они под различными предлогами стремятся не выйти на работу. Что можно сказать о таких колхозниках? Они не уважают не только своих односельчан, товарищей по бригаде, но и самих себя. Вырастить урожай и потом забыть о нем, не приложить труда, чтобы убрать его,—разве так может поступать настоящий хозяин?

Нерадение, леность никому и никогда не приносили достатка. Вот почему тысячу раз права прославленная украинская колхозница Надежда Григорьевна Заглада, которая в известной статье «Дорожите честью хлебороба!» писала:

«Иной раз приходится слышать от людей: хорошо, мол, вам рассуждать, у вас деньги в артели исправно выплачиваются, трудодень вес имеет, а вот попробовали бы вы нашего хлеба. А с чего бы.. спрашивается, у них взяться такому, как у нас, достатку, если земля заброшена, если старательности колхозников только и хватает, что на свои приусадебные участки?»

Передовые колхозы, получающие высокие доходы и щедро оплачивающие труд колхозников, не располагают в сравнении с отстающими хозяйствами какими-то особыми условиями. Они имеют лишь одну особенность: здесь все колхозники больше вкладывают труда, здесь лучше организовано производство. Значит, все дело в людях, в их труде, в разумном ведении хозяйства.

Колхоз создает условия для быстрого культурно-технического роста сельских тружеников. Приглядитесь к нынешним колхозникам: как они далеко ушли от некогда неграмотных, забытых крестьян! Труд большинства из них связан с машинами, многие имеют техническую специальность, а иногда даже не одну. Ясно, что труд механизированный более производителен, к тому же он лучше и оплачивается. Горячую поддержку в селах сейчас встречает начатое по инициативе передовых колхозов движение: «Каждому сельскому жителю — механизаторскую специальность!».

Общественное богатство колхоза — основа благополучия тружеников деревни,нейсяляемый родник их счастья. Умножать это богатство, еще лучше трудиться, создавать изобилие сельскохозяйственных продуктов—в этом святой долг каждого колхозника. К этому зовет Коммунистическая партия.

Н. ЗАКОЛУПИН.

Ее имя пользуется широкой известностью у тружеников села Тоншаево. З. Гребнева—одна из лучших мастерниц комбината бытового обслуживания. Какой бы заказ ни выполняла, примерная производственница всегда делает с хорошей и отличной оценкой. Иначе не может. Такой уж у нее характер.

Особенно старательно и с подъемом работает З. Гребнева в канун великого праздника.

НА СНИМКЕ: мастер комбината бытового обслуживания З. Гребнева.

Фото А. Ульянова.

# ПЕРВЫЕ ИТОГИ

**М**ногие колхозы Шахунского района проводят подготовку и воздушно-тепловой обогрев семян. В колхозе имени Литвинова (председатель т. Погребняк, агроном т. Роженцев) организовали подсушку ячменя, гороха, овса. Подсушено более 700 центнеров.

Готовят семена также колхозы «Авангард» (председатель т. Перов, агроном т. Герасимова), имени Фрунзе (председатель т. Глушков, агроном т. Чурбанова).

Хорошие результаты дала подсушка овса в колхозе «Родина» (председатель т. Соловьев, агроном т. Зеленкин). В этом хозяйстве подсушенные семена имеют 13,4 процента влажности и сохраняют хорошую жизнеспособность — 91 процент.

В контрольно-семенной лаборатории проводился воздушно-тепловой обогрев семян гороха, ячменя и тимофеевки. Он дал хорошие результаты. В течение 6 дней при температуре 20 градусов обогревался горох колхоза «Новый путь». До обогрева этот горох имел энергию прорастания только 38 процентов, а всхожесть — 69 и жизнеспособность —

М. Максимова.



## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

### \* Антикубинская истерия в США \* Морской разбой \* Кандидат в бонапарти

**A**НТИКУБИНСКАЯ истерия в США не затихает. Не отказываясь от угрозы применить против Кубы вооруженную силу в будущем, американское правительство старается сейчас поставить кубинский народ на колени и другими средствами. Главное из них в данный момент — попытка установить экономическую и торговую блокаду Кубы.

Известно, что США давно не торгуют с Кубой. Закрытие американского рынка, которому Куба была привязана в течение многих десятилетий, естественно, вызвало известные затруднения в кубинской экономике, но экономического краха, как ожидали американцы, не последовало. Наоборот, внешняя торговля Кубы даже выросла — благодаря, прежде всего, социалистическим странам, пришедшим на помощь Кубе.

И вот теперь США ринулись в новую авантюру, объявив Кубе, по выражению «Нью-Йорк таймс», «открытую экономическую войну», не имеющую прецедентов в мирное

время». Поскольку вся внешняя торговля Кубы идет морем, они решили перерезать ее морские коммуникации. С этой целью США обратились к судовладельцам стран капиталистического мира с призывом не перевозить свои товары на Кубу. Призыв был подкреплен угрозой занести в «черные списки»: с занесением в такой список судовладелец лишается контрактов на перевозку американских товаров, а его суда не будут обслуживаться в портах США. Кроме того, в ход были пущены гнуснейший прием — с помощью центрального разведывательного управления США в руки кубинских контрреволюционеров было предоставлено несколько вооруженных катеров, которые начали заниматься в водах вокруг Кубы настоящим морским разбоем. Предательские обстрелы под покровом ночи кубинских городов Гаваны и Исаэла-де-Сагуа, нападение на суда Кубинской республики, пиратский обстрел английского судна «Мьюрейн» — таков перечень преступлений этой банды мор-

## ОН НЕ ПОДВЕДЕТ

**П**о-осеннему пусто в полях. Сбросив с себя золотистое покрывало хлебов, они покрылись складками соломы, издали похожими на шапки-велланы. Небо заволокли тучи, изредка сеял мелкий дождь.

Виталий Вершинин не склонен ссыльяться на погоду, как другие, оправдывая этим неудачи в труде. У него любая работа не отбивается от рук.

В тот день, когда мы встретили Виталия Вершина, он перепахивал картофелище. Выполнял эту работу впервые, потому особенно сосредоточен: чуть свернешь — подрежешь клубни, а допустить брак в работе — не в характере тракториста. Виталий любит делать только на хорошо и отлично. Это стало девизом механизатора. Поэтому, где требуется особая точность и сноровка, всегда посыпают Вершина: знают — он не подведет.

Виталий Иванович сидит за рулем трактора десять лет. Сейчас он и сам не припомнит, были ли когда у него промахи и срывы в работе. Да и не удивительно!

Задолго до сева Вершинин готовил свою машину к страдным дням весны. Было бы не совсем точно, если сказать, что он ремонтирует, нет. Он старается предупредить по-

ломки. По звуку мотора Виталий Иванович определяет, как опытный хирург, «здравье» своего «пациента». И тут же излечивает.

С первых самостоятельных шагов тракторист настойчиво борется за высокую производительность своего труда, за мастерство и честь механизатора. Для него стало правилом: дал слово — сдержи его. Вершинину это удается.

Он работает без простое, добивается этого строгим соблюдением технических уходов. Не выведет сразу в борозду агрегат, если не убедится в абсолютной исправности. Любовь к машине, горячее желание и старательность, стремление наиболее рационально использовать ее — вот чем определяется его многолетняя работа на одном тракторе без капитального ремонта. Его сезонная норма не бывает меньше 1400 гектаров. В этом году показатель в переводе на мягкую пахоту составил 1582 гектара.

— Думаю до конца года дать не менее 2400 гектаров.

Свое слово он сдержит.

Вот почему, если попросить назвать лучшего механизатора в колхозе имени Тимирязева, Тоншаевского района, вам, не задумываясь, покажут на Виталия Вершина.

Н. Шмараша.

Хлеборобов сельскохозяйственной артели «Заветы Ильича», Тоншаевского района, волнуют не только дела своего родного хозяйства, но и трудящихся района, области и страны. Они с интересом читают периодическую печать, откуда узнают все новости. Газета — их первый друг и советчик. Недаром каждая семья в колхозе выписывает газету или журнал.

На СНИМКЕ: заведующий центральным складом, член правления Д. Лоскутов, бригадир Трехреченской бригады В. Нагишин и лучший шофер колхоза Б. Щелкунов знакомятся со свежим номером газеты «Знамя труда».

Фото А. Каталова.

## МЕРЫ И ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ ПРИБОРЫ — НА ПОВЕРНУ

**Решение**  
Шахунского райисполкома  
от 18 октября 1962 года

**И** СХОДЯ из необходимости полной ликвидации в обращении всех незаконных и неверных мер и измерительных приборов, исполком Шахунского райсовета РЕШИЛ:

Для проведения государственной поверки мер и измерительных приборов открыть в районе временное отделение Горьковской государственной контрольной лаборатории по измерительной технике.

Обязать всех руководителей организаций, предприятий, учреждений и колхозов:

а) представить на государственную поверку и клеймение все меры и измерительные приборы 1960 года и более ранних годов клеймения: весы всех назначений, гири, безмены, молокомеры, меры объема и брусковые метры во временное отделение по адресу: Шахунья, ул. Первомайская, д. 34;

б) электроизмерительные приборы, приборы давления и универсально-мерительный инструмент — в г. Горький, Высоковский проезд, дом № 1, в госконтрольную лабораторию до 15-XI-62 года.

в) сроки для представления приборов на государственную поверку установить не позднее 15 ноября 1962 года.

Предупредить руководителей организаций, предприятий и колхозов, что они несут полную ответственность за своевременное представление измерительных приборов на государственную поверку. В случае непредставления или пользования незаконными приборами виновные привлекаются к ответственности в установленном порядке.

Обязать руководителей предприятий и организаций во всех подчиненных объектах выделить ответственных лиц за состояние измерительного хозяйства, возложив на них обязанность точного учета мер и измерительных приборов и своевременное изъятие незаконных и неверных мер и приборов из обращения.

Обязать начальника временного отделения Госконтрольной лаборатории тов. Харитонова Б. М. и начальника милиции тов. Ляскова П. Я. принимать строгие меры к лицам, уклоняющимся от представления измерительных приборов на государственную поверку.

Контроль за выполнением настоящего решения возложить на председателя райплана т. Трусова Л. Ф..

Председатель исполкома райсовета М. КОРЕЛОВ.

Секретарь исполкома райсовета М. СМИРНОВ.

вызывали серьезные опасения за судьбу республики. Когда 15 октября официально открылась подготовительная кампания к референдуму, то оказалось, что из 6 партий, официально допущенных к участию в этой кампании, только одна, дегольевская партия «Союз в защиту новой республики» (ЮНР), призывает избирателейдать положительный ответ; остальные же пять партий, в том числе коммунисты, социалисты и радикалы, призывают сказать «нет».

Встретившись с такой оппозицией, где Голль применяет тактику, смахивающую на шантаж. Генерал заявил, что если избиратели не одобрят поправку к конституции, то он, где Голль, уйдет с поста президента и тогда в стране наступит хаос. Следует отметить, что для многих французских избирателей такой аргумент может показаться весьма веским.

Сейчас, разумеется, трудно предсказать исход референдума. Но ясно одно, — при любом результате серьезное обострение внутриполитической борьбы во Франции неминуемо.

М. ФЕДОРОВ.

ЗНАМЯ ТРУДА

21 ОКТЯБРЯ 1962 г. 3 СТР.

Во время крестьянской войны в 1667—70 годах Степаном Разином из Козьмодемьянска на Ветлугу был послан для руководства восстанием казацкий атаман Илья Долгополов вместе с небольшим казацким отрядом. Местные марийцы, вытесненные монахами Макареева монастыря на Унже, которому в 1661 году, в целях колонизации марийских земель по берегам рек Большой и Малой Какши, эта местность была пожалована царем Алексеем Михайловичем, примкнули к разинцам и совместно с ними разорили пустыни (небольшие монастыри) и церкви, построенные монахами.

«На Ветлуге действовало несколько отрядов, в одном из них было 60 человек русских... а оружия с ними было 3 пушки затинных, да мушкетов с 30, да с ними было в сбое черемисы луговой стороны с 300 че-

ловек и больше». Повстанцы на Ветлуге... «лобивали людей боярских и приказчиков их».

После подавления восстания казацкий атаман Илья Долгополов был схвачен и казнен в Козьмодемьянске. Казаки из его отряда бежали по реке Большой Какше и поселились в глухих лесах. Карательные экспедиции беспощадно уничтожали очаги восстания.

Один из отрядов, движаясь по дороге Ветлуга—Казань, попал в первое на пути марийское поселение на территории современного Тоншевского района. Взрослое население, предупрежденное о приближении карателей одичим охотником, прятало охотничье оружие, бежало в лес. В поселении остались старые да малые и с ними девушка по имени Ирга. Она была сильной,

смелой и очень красивой. На равных правах с мужчинами Ирга принимала участие в совместной охоте на крупных зверей, получая и равный лай в добыче. В стрельбе из лука Ирга не уступала молодым парням. Словом, девушка пользовалась уважением среди поселенцев. Ее то и решили оставить в поселении.

Появившиеся каратели скоро обнаружили девушку. Вначале расспросами хотели выпытать у нее, сколько в поселении мужчин и куда они скрылись. Пытались узнать и о многом другом. На все вопросы у Ирги был один ответ—не знаю. Долго добивались каратели от девушки нужных сведений, но ти угрозами, ни ласками ничего не добились. Зло надругавшись над Иргой, на другой день по-

весили ее на небольшой есенике, что стояла в поселении.

Старик, отец Ирги, отомстил карателям за смерть дочери—из засады ему удалось убить из лука главаря отряда. Скрывшаяся в лесу марийцы, получив от соседей подкрепление, напали на карателей. Завязалась схватка. Потеряв главаря, каратели растерялись и побежали, многие из них были убиты. Прогнав врагов, жители вернулись в поселение и похоронили убитых. Они воздали большие почести Ирге, положив ее под той сосной, на которой она была повешена. Вскоре население, бежало отсюда, боясь вторичного появления карателей. С тех пор место, где погибла девушка, стало называться Ирга. Таково предание об Ирге—девушке-герое, бытавшее здесь.

Шли десятилетия, а за них и столетия. Давно заросли лесом поля бывшего поселения, осталась только небольшая по-

ляна, да на ней старая высокая сосна.

В 1913 году с постройкой железнодорожной линии Нижний Новгород—Котельнич, проходившей через Иргу, местные марийцы при разрубке трассы оставили несрубленной старую сосну. Напрасно руководитель работ инженер П. Фойхт приказывал им рубить дерево, стоявшее в полосе отчуждения. Марийцы наотрез отказались выполнить распоряжение инженера.

Потом, когда инженер узнал, что под этой сосной когда-то была похоронена девушка по имени Ирга, которая, похоронив собой, спасла много людей, сосна, как памятник девушке, из поколения в поколение хранится марийцами, он разрешил оставить ее на месте. Она стояла до 1943 года, пока ее не сломило бурей.

Так народ в вехах хранит память о своих героях—ее не сотрут столетия.

### СБЕРЕГАТЕЛЬНОЕ ДЕЛО

#### Выигрыши по вкладам

7 октября 1962 года в городе Сергаче состоялся 40 тираж выигрыш по выигрышным вкладам. В Шахунском районе счастливыми оказались сберкнижки № А-76, А-139, А-227,

А-535, А-599, и А-610, на которые пали выигрыши от 10 до 93 рублей среднего остатка вклада, хранящегося в сберкассе за полугодие.

Храните деньги на выигрышных вкладах.



ЛЮБЯТ ПИОНЕРЫ поселка Вахтан футбол. Они создали даже свою футбольную команду. Сегодня юные футболисты пока только пробуют свою силу в ударе по мячу, а завтра... Кто может

на СНИМКЕ: футбольная команда Вахтанского Дома пионеров перед очередной встречей со сборной Вахтанской восьмилетней школы. Снимок сделан 23 сентября 1962 года.

Зам. редактора  
Г. П. ЧИСТИКОВ

Отделения связи  
и общественные  
распространители печати  
**ПРОДОЛЖАЮТ**  
прием подписки  
на межрайонную газету  
**«ЗНАМЯ ТРУДА»**

Если вы не выписали ее, спешите оформить подписку!

ОРС Шахунского леспромхоза  
**ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ**  
цемент  
Цена по прейскуранту.  
Цемент отпускается в тару покупателя.

Шахунскому леспромхозу  
**ТРЕБУЕТСЯ**  
на постоянную работу  
бухгалтер-ревизор  
с окладом 77 рублей.

### СЛУЧАЙ В БОЛЬНИЦЕ

Медленно угасал день. Огненный диск солнца скрылся за горизонтом и потух. Повеяло свежестью и прохладой наступающего вечера.

Василий Петрович Кузнецов заканчивал свой трудовой день, когда зазвонил телефон.

— Хирург отделения слушает,—ответил он.

— Василий Петрович,—послышался в трубке голосдежурного врача по приемному покоя,—только что поступил больной.

— Диагноз?

— Прободной аппендицит.

— Готовьте больного к операции. Я иду,—сказал хирург.

Когда он вошел в операционную, больной комбайнер Иван Сахаров уже лежал на залитом светом столе.

— Новокаин... шприц... скальпель... раздавалась в тишине негромкий голос хирурга.

Сестра быстро подавала нужный инструмент.

Операция шла благополучно, близилась к концу, и тут Сахаров ощущил тупую ноющую боль, разливающуюся по всему телу. Ему стало невыносимо жарко, капельки пота выступали на лице. Сцепив зубы, он старался не проронить ни звука, но боль становилась все сильнее. Стало немоготу. Сахаров закрыл глаза и сквозь звуки раздраженно процедил:

— Долго ли? То же мне, хирург! Неужели нельзя быстрее?

Василий Петрович на мгновение поднял голову и удивленно посмотрел сквозь толстые стекла очков в глаза больного, но тотчас же вновь сосредоточился на операции.

— Мужайтесь, молодой человек,—спокойно сказал хирург, ничем не выдав обиды, шевельнувшись в душе.

Уголком глаза Сахаров видел склонившуюся над ним голову врача. Боль утихла также внезапно, как и появилась.

Хирург выпрямился, облегченно вздохнул.

— В палату тяжело больных,—отдал он приказание.

Прошла ночь. Когда из следующий день Сахаров проснулся, солнечные блики играли на полу, из распахнутых окон веяло прохладой, доносились веселый перезвон птиц. Из висевших на спинке койки наушников лилась мягкая музыка. Принесли завтрак. Сахаров безучастным взором окинул фарфоровый чайник, наполненный бульоном, и не притронулся к еде. В это время дверь палаты бесшумно отворилась и, шелестя халатом, вошел хирург в сопровождении ассистентов.

— Как ваше самочувствие?—спросил он, обращаясь к вчерашнему пациенту.

Сахаров посмотрел в его теплые лучистые глаза, кото-

рые светились лаской, и ему стало не по себе. Он почувствовал, как заалели кончики щек и щеки запылали румянцем. В голове зазвучали брошенные вчера грубые слова.

— А ведь хирург чудесный человек! Как же это я...

В день выписки Сахаров пошел к старшей сестре и спросил:

— Скажите, пожалуйста, где я могу увидеть хирурга, опировавшего меня?

### РУКИ МАТЕРИ

Вот и все.

Уже вещи собраны.

Посидим на прощанье,

матер...

И молчат твои руки

добрьи,

Хоть о многом хотят

сказать.

Руки мамы...

Люблю их с детства.

Где б дорога моя не шла,

Никуда мне от них

не деться,

не от пущистого их тепла.

Руки мамы...

В морщинах, в родинках,

Сколько вынесли вы,

любя...

С этих рук я увидела

Родину,

Так похожую на тебя.

Вероника ГАГАРИНА.

Василий Петрович сидел за широким массивным столом и рассматривал историю болезни. А возле его кабинета стоял, переминаясь с ноги на ногу и волнуясь, Сахаров. После долгой нерешительности он постучал в дверь, и, получив разрешение, как-то неловко, боком вошел.

Кузнецов поднял голову и узнал бывшего пациента. Тот стоял потупясь.

— Садитесь, садитесь!—гостеприимным жестом указал на стул врач. Сахаров присел, потом сказал дрогнувшим голосом:

— Вы извините меня, доктор, за те слова...

— Это о чем вы?—удивленно спросил врач, потом, припомнив операцию и догадавшись, о чем идет речь, продолжил с добродушной улыбкой:

— А, вот о чем! Ну, с кем это не бывает... А я уже, признаюсь, об этом совсем забыл.

— Большое вам спасибо, доктор, за то, что вы вернули мне здоровье.

Хирург пожал ему на прощание руку и пожелал счастливо трудиться и больше никогда ничем не болеть. Сахаров вышел из кабинета и облегченно вздохнул. Как будто гора с плеч свалилась. На душу стало спокойно и весело.

Погода разненастилась, небо было затянуто серыми тучами, моросил мелкий дождь. А Сахаровшел, не замечая ни луж, ни дождя. Ему этот ненастный день казался солнечным.

В. КОЗЛОВ.

### ЧИТАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ.

Роман Е. Пермяка  
«Старая ведьма»—актуальное произведение

сева.—Однако после того, когда Василий женился, к нему подкралась беда. Мать жены Ангелины, Серафима Ожеганова, всячески ублажала зятя, оберегая от забот по дому, а по существу создавала за его спиной частнособственническое хозяйство.

Под стать Ожегановой в романе и сосед Киреева—Павел Ветошкин, ветврач в отставке, владелец личной «Победы», строивший свой тунеядческий рай на разведении крыс и мышей для научно-исследовательских лабораторий.

Пороки, так правдиво описаны писателем, есть и среди нас, жителей города Шахунья. Следует привлечь внимание всей нашей общественности к борьбе с пережитками прошлого, которые писателем иносказательно названы «старой ведьмой».

Участники конференции

Н. Лебедева, И. Куимова, А. Володичева и Н. Князева при обсуждении произведения остановились на достоинствах и недостатках сталевара Киреева, тепло говорили об Аркадии Михайловиче Баранове, будущем секретаре горкома партии, который тонко, исподволь разоблачает действия Ожегановой и Ветошкина, помогает Кирееву найти и уничтожить истоки дурного влияния на него, вернуться в ряды честных людей.

Произведение Евгения Пермяка «Старая ведьма» вызвало большой поток читательских откликов. Они свидетельствуют об актуальности произведения, которое утверждает с позиций партии веру советского народа в коммунизм, в победу над пережитками прошлого, над остатками буржуазных привычек и традиций, зовет нас к идеиному и нравственному совершенствованию, к светлым идеалам будущего.

П. НЕКАЕВ.

Адрес редакции: г. Шахунья, ул. Советская, д. 8. Телефоны: редактора 0—7, зам. редактора 0—94, отдела сельского хозяйства 0—97, отв. секретаря и отдела писем 1—76, общий 1—73 (два звонка)

Шахунская типография Горьковского облполиграфиздата

Заказ № 1070

Тираж 7020